

粤港澳全球招商 2.24 万亿投资湾区

中国经济走势向好，越来越多外商选择来到粤港澳大湾区投资兴业或增资扩产。

昨天（8日），2023粤港澳大湾区全球招商大会在广州举行，粤港澳三地合力打造世界级产业集群，获得海内外企业积极响应，纷纷到大湾区发掘机遇。据初步统计，大会共达成投资贸易项目859个，总金额超2.24万亿元（人民币，下同）。大会遴选了26个重大项目进行现场签约，不少涉及新能源、高新技术、总部型项目和外资研发中心项目。

据了解，去年首届大湾区全球招商大会中，已经有近8成的外资项目开工建设，“大湾区速度”让不少国际企业赞叹不已，部分更因此持续扩大投资。在大会现场，广东能源一

西门子能源燃机海上风电电网接入等合作项目签约。“我们此前在深圳启动建设西门子能源深圳创新中心，这是公司全球四大创新中心之一。短短两年间，创新中心诞生的多项科技成果已走出实验室，应用于各地不同行业、企业。”西门子能源执行委员会成员卡瑞姆·阿明作为投资代表分享称，“大湾区速度”让他印象深刻。

“我们将长期在大湾区投资”

来自欧洲的嘉士伯集团首席执行官雅各布表示，集团目前累计投资额已经超过100亿元。“我们去年在大会上签约，为在佛山动工建设的啤酒厂追加投资5亿元。我们今天很高兴地宣布，我们将在佛

山啤酒厂内新建一个嘉士伯研发中心，明年开始建设。这将是集团首个设立在欧洲以外的研发中心！”雅各布说，受惠于中国消费市场的巨大潜力以及中产阶级的崛起，嘉士伯去年在中国实现啤酒销量接近于各地不同行业、企业。”西门子能源执行委员会成员卡瑞姆·阿明作为投资代表分享称，“我们将长期在大湾区投资。”

记者留意到，现场签约项目中，有不少是来自香港的“黑科技”项目，囊括研发中心、生物医药等领域。签约项目中有落户在深圳前海香港商汤集团科技研发创新中心项目。据了解，前海合作区计划今年到明年施工的前海信息枢纽大厦正是由商汤科技合作投资的项目，

建设规模为500P算力，主要建设内容包括AI云服务管理、AI算力基础设施等，将打造成深圳唯一市场化智算平台，同时满足香港人工智能产业发展和学术研究对基础算力的迫切需求。

当天签约落户到东莞的寰科旗舰生产基地项目亦是高科技项目。该项目投资30亿元，将建全球独有的植物纤维生产基地。珠海联邦动保项目则是一个生物医药项目，该公司在无菌原料药生产过程中，采用法国史陶比尔专为洁净区设计使用的机器人进出料，是国内无菌原料药生产企业在该领域的首次运用。

上届签约项目近8成开工

“湾区速度”全球有目共睹。去年首届粤港

大湾区全球招商大会上签约了投资贸易项目853个，签约总金额2.5万亿元。截至今年10月底，814个投资项目中，已开工638个，开工率78.38%，共完成投资4133.81亿元，完成进度为21.53%。其中，200个外资项目开工163个，开工率81.5%，共完成投资金额1023.67亿元，完成进度为22.17%。

商务部部长王文涛在视频致辞中表示，当前，中国正以高质量发展全面推进中国式现代化，为全球投资者在华兴业提供了广阔机遇。未来，中国将坚持对外开放的基本国策，更大力度吸引和利用外资，继续擦亮“投资中国”的“金字招牌”。

大公报记者 卢静怡



图：2023粤港澳大湾区全球招商大会8日在广州举行。今年招商大会达成投资贸易项目859个，总金额2.24万亿元。图为重点签约项目现场。大公报记者卢静怡摄

台军拟建 27 座导弹阵地激民怨

【大公报讯】

据台媒报道，继台湾军方规划2026年前在全台新设立12座“天弓-3”防空导弹阵地后，近日又有消息传出台海军将建造15座反舰导弹阵地。台湾军方总计编列1663亿元（新台币，下同），在台构建所谓“反舰导弹网”。根据台军方规划，台海军将建造6座岸基鱼叉导弹阵地和9座岸基雄风导弹阵地，并将在台中清水设立反舰导弹指挥部。台媒称，等于说台湾这个小小弹丸之地，未来将会有15座反舰导弹阵地。消息传出后，地方“涌现反对声浪”，居民表示“不想生活在恐惧中”。

据报道，台军编列866亿元向美方采购100套、400枚岸基型鱼叉导弹，由于受俄乌冲突与疫情影响，美方供应链吃紧，建案期程由5年延长到10年，首批导弹将于2026年度前交运。为配合岸基鱼叉导弹接装，台军方希望6处阵地与相关设施能在年底前完成决标，且会进驻美军教官、技术人员及设备。但9月招商过程并不顺利，主因是建筑成本不断攀升，劳力成本、钢铁、水泥等建材成本涨价，没有厂商愿

意接手。

民众拒与导弹“当邻居”

至于新设岸基雄风导弹阵地，据台媒报道，台军方将在新北、嘉义、桃园等9个地点，新设相关阵地设施。报道称，台军方编列797亿元，分两阶段量产各型岸基雄风导弹，再加上岸基鱼叉导弹的866亿元，台军方总计编列1663亿元，在台构建“反舰导弹网”，首要目标就是打击解放军的两栖舰船，阻止解放军登陆。

台军方规划兴建的6座鱼叉导弹营区分别设在云林虎尾、台南新中、左营军港、屏东东岸、屏东埔墘及台东太平洋等处。消息传出后，台媒称，地方“涌现反对声浪”，云林县政府及议会7日“首开第一枪”表示反对。县长张丽善表示，如果台军方那么“不智”设在虎尾，她会严正表达立场。虎尾镇居民更是痛批，“把导弹基地设在云林，是乡下人的命不值钱吗？”居民表示，跟导弹当邻居不是开玩笑的，大家都不想生活在恐惧之中。

不止云林，台东、屏东等地也陆续传出反

对之声，据台媒报道，台东县议员杨招信说，卑南乡太平营区存在多时，若真设鱼叉导弹营区，地方会担心居住安危，“万一有战事会成为首要攻击目标”，很难支持这个政策。屏东县议员许馨匀说，两岸局势已让民众感到担忧，若潮洲镇的东岸营区成为鱼叉导弹营区，恐造成恐慌，应另考虑空旷、聚落较分散的地方设置。

网民：回归祖国最安全

台媒指出，已有海



图：台湾民众举行集会，批评民进党当局搞“台独”破坏两岸关系。资料图片

军基地的高雄左营，仍要建鱼叉导弹阵地。左营区议员李眉蓁表示，台军军事设施高度集中左营，“左营可能变成第一击目标”，坚决反对。左营区祥和里长刘德文也表示，此举等于令居民与危险为伍。此消息比当初台积电要到高雄设厂更令人震撼，希望台当局三思。

不少岛内网民关注到相关报道，有网民在评论区留言称，“设再多导弹阵地也是自寻死路”，还有网民评论称，“早日回归祖国最安全”。

李家超：香港已处世界舞台中心

今届“国际金融领袖投资峰会”多达300名来自全球顶尖金融机构的负责人出席，比去年增加约50%。行政长官李家超表示，约100位集团董事长或行政总裁出席峰会，高于首届峰会，反映全球金融界对香港有信心，对香港的发展前景有信心。香港已处于世界舞台的中心，为世界在商业、金融和投资方面创造机会。香港有背靠祖国、联通世界的优势，前景光明。

李家超在“国际金融领袖投资峰会”上致辞，香港已从骚乱和新冠疫情中恢复过来。

在过往两年，透过香港筹集的IPO总额接近850亿美元。截至2022年底，香港的资产和财富管理业务总额接近4万亿美元，高于2019年的总额。

他说，香港也是亚洲的对冲基金中心，和区内第二大私募股权中心。现时全球宏观形势比以往任何时候都更加复杂和具有挑战性，在这种复杂的环境下，香港作为国际金融中心，扮演着关键的角色，例如需要继续创新，推动金融科技和数字化转型，以提供更高效、更具竞争力的金融服务。



图：李家超在国际金融领袖投资峰会上致辞。

财政司司长陈茂波表示，自去年10月起特区政府推出两大策略性业务，吸引企业来港发展、吸引人才来港。截至今年9月已有30家公司来港，承诺在港投资逾30亿元。

各项人才计划已收到超过18万份申请，超

过10万份申请已获批准，七成已到港。抢企业与抢人才取得进展，增强香港吸引力。未来10年，本港将进行庞大的基建投资，不仅是土地供应、住宅物业发展，还包括运输基建，联系大湾区。